2013年9月9日 星期一 农历八月初五 第 42 期

编者按:邢台市委政法委对政法干部"五种能力"培训,在全市政法干部中引起强烈反响,广大政法干部对百泉村党支部书记 张顺河做群众工作的经验倍感受用。课时有限,"经"难讲全,给大家留下遗憾。应政法干部要求,本报对张顺河的群众工作故事进 行追踪,本着易学、易懂、易用的原则,我们把他做群众工作的经验、方法、艺术写成故事,并配发评论,与读者共同分享。

# 张顺河的群众工作故事

·邢台市政法系统群众工作能力培训教案故事追踪

## 八十块钱

"王拐的娘正在大街上哭呢,满满的一 街人都围着看,不知道是咋回事,你快去看 看吧!"2005年春,一天上午,张顺河正在百 泉村的村委会办公室里,一个村民跑过来, 推开门,露了半张脸,说了几句话,张顺河还 没看清是谁,他就急匆匆地出去了。

张顺河一听, 马上就站起身赶快往街上 走去。他一边走一边想,王拐的娘已经80多 岁了,有什么事啊,能至于在大街上哭啊。

他走着想着,想着走着,远远地就看到 前面密密麻麻地围着二三十个人, 有大人, 有小孩儿,还有大人抱着小孩儿的。有几个 人在劝老人,老太太头也不抬,还是哭着说 着,声音凄惨得都能让人落下泪来。

"俺不能过了,天塌下来了,俺80块钱的 养老钱没了! 俺还咋活呀? 俺不能活啦!"老 太太坐在大街上,双手拍着胸前的地,一边 悲伤地诉说着,一边号啕大哭。

走近后,过了一会儿,张顺河才听清楚 王拐的娘拉着长腔断断续续说的话。

王拐的娘有两个儿子,一个闺女,王拐 都55岁了,又有残疾,他们姊妹们都过得挺 困难,自己都顾不上自己,更别说给老娘零 花钱了。老太太一个人省吃俭用,平时别说 吃肉吃鸡蛋,就是油,一年连半斤也吃不完 呢,一年年下来,几乎没有炒过菜,也不知道 用了多少天多少年才从牙缝里攒下这80块 钱,可钱说没就没了,这个残酷现实,怎么能 让老太太接受啊!

她都黄土埋了半截儿的人了,还不知道 哪天脱下来的鞋能不能穿上呢? 这80块钱简 直就是她的命根儿,每天不知道要看多少次 摸多少回,可是,今天怎么也看不到了,难道 招贼了?她彻底绝望了,一点别的办法也没 有,她家正好临着大街,在家里哭着哭着,就 哭到大街上来了。

张顺河心想,80块钱,对于年轻人来说, 也许是半个月的手机费,也许是几盒烟,也 许只是一张电影票,连吃一顿饭也不够的, 而对老太太来说,就是她头上整个的天,脚 下整个的地,80块钱不翼而飞,真是无异于 天崩地裂,这日子真是没法过了。

围观的人是看的多,劝的少,有的唉声,有 的叹气,可是谁也没有办法,见张顺河来了,没 等他吭声,就自动闪出一条道,让他进去。

张顺河快步走到老太太跟前, 蹲下身 子,问:"咋回事啊?你那钱是在哪儿搁着啊? 是不是你忘了地方了?"

"咋能忘地方,俺明明就在炕席底下放 着,可咋就丢了啊?老天爷啊,你还让不让俺 活了啊!"老太太见了张顺河,仍然是抽抽泣 泣地哭着说着,双手仍然拍着胸前的地。

"在炕席底下呢?还是在枕头底下?还有 你都往哪儿去过?"张顺河耐心地问着:"你 先别忙着哭,好好想想,兴许一会儿就找到

"我哪都没去过,就没出过门,就在家里 了,可钱飞了,老天爷啊,你还让我这个老婆 子活不活啊?"老太太依然哭天抹泪着:"大 概是我出门了,没关门,不知道谁给偷走

"你别着急,我帮你找找。你这么大岁数

了,也说不定记错地方,放哪儿忘了也说不 定,你就耳不聋眼不花,可到底是眼神也不 好了,也许钱就在那儿放着呢,你没看清

这时候,张顺河已经做好思想准备了,一 定帮她"找"回这80块钱:"我看,你先别哭 了,咱回家,我去帮你找找。

张顺河劝了老太太几句后,想拉她起来, 可终究拉不动,他就自己走进老太太的家 里,这看看,那瞧瞧,从屋里走到屋外,茅房 旮旯都找了个遍,在屋里还把炕席掀开。他 一边慢慢地找着,一边把手伸进自己衣兜 里,把钱掏出来,凑了凑,凑够了80块钱,他 就马上出去了。

这时,老太太还在抽抽噎噎絮絮叨叨地

"找到啦!找到啦!"张顺河走过去,拉起 老太太说:"肯定是你眼花了,80块钱好好地 就在那搁着呢,你快去看看!'

"真的?真的?"老太太一听,抹了一把 泪,兴奋地从地上站起来。

"哎呀,你这80块钱不是这在搁着呢 吗?"张顺河把老太太领到屋里,一掀炕席, 用手一指,80块钱静静地躺在那里

老太太竟然孩子般地破涕为笑:"老天爷 啊,钱没丢啊!

看着老太太高兴的样子,张顺河对围观 的人说:"钱找到了,都回家该干啥干啥吧, 别看了。

张顺河的行动引得人们投来敬佩的目

### 谎言彰显爱民心

刘增舰

读罢这则故事, 让我想到 了另外一个故事:很多年前,一 位父亲把家里仅有的600块钱 放到了放粮食的缸里, 收粮的 来了,老人就把两缸装有600斤 小麦以240块钱卖了,却忘了粮 食里面还有钱。缸空、人走、钱 飞,两位老人便和自己生气:不 吃、不喝、不睡。无奈的儿子请 舅舅帮忙,编了个善意的谎言, 说找到了那个买粮人,但钱只 退给了500元。两位老人的脸色 由阴转晴,"咱算遇到好人了。" 其实,他们哪知道钱是儿子自 掏的腰句。

百善孝为先。我们赞同故 事里儿子对父亲撒得那个善意 的谎言,它可贵之处在于它体现 的是孝,是儿子对父亲的孝敬。 我们更崇敬张顺河的谎言,作为 一个农村干部,令人敬仰之处在 于他从心底对老百姓的敬畏。他 本不是这位老太太的儿女,可他 却做出了儿女孝顺父母般的事 情, 其本身体现了把群众放到 最高位置的优良作风。

一个农村干部, 处理类似 这样的事有很多选择:可以找 来她的子女,劝解其母亲;可以 找其知己的邻里劝其回家;也

可以指示其他村干部"别让她 影响村里形象,把她抬回家"; 还可以视而不见、听而不闻,把 自己当成一位过客转身而去。 如果按这些众多的"可以"中哪 一个"可以"去做,也难以上什 么"蹬子"上什么"秤",群众也 许对干部说不出什么。而张顺 河对老太太"天大"的事,没有 冷漠、心存爱念,想的是作为群 众"父母官"而应尽到儿子和晚 辈般的责任,他用敬畏百姓之 心和干部的担当, 把群众的 "天"撑了起来,为老人"找回" 了丢失的钱。

邓小平同志在一次接受外 国媒体采访时曾动情地说:"我 是中国人民的儿子, 我深情地爱 着我的祖国和人民。"这让我感到 革命和建设时期的辉煌, 是来自 共产党人视自己为人民的儿子般 去爱人民。今天,张顺河对群众的 敬畏和担当,让我从内心感受到 干部找准"人民的儿子"位置,才 能践行好党的宗旨,"天塌下来" 是一座山,能为群众撑起一片 天,中国梦离我们还远吗?

\*短评\*

## 舀了一碗饭

"'老河的'给我舀了一碗饭!"百 泉村80多岁的郑路林老人见谁都对 谁这样说,语气表情中难掩那份得 意、激动与感激之情。

听到他这样说,别人就跟他逗笑: "舀一碗饭有什么了不起的?你谝什么

"'老河的'他是支书啊,支书给 我舀过,给你舀过?"郑路林老人那份 自豪分明就写在脸上。

"老河的"就是张顺河,百泉村的 支部书记,村里人都不喊他的大名, "老河的"叫得比张顺河都顺。 这件事发生在郭天明儿子结婚

那天。 百泉村有这样一个风俗,谁家过 红白喜事,只要有时间,大家都去帮 忙捧场,说是帮忙,其实没多少活干, 主要是帮忙吃饭,捧个人场儿。事主 家里照例支几口大锅,猪肉粉条豆腐 青菜熬熟炖透了,大家凑到一块热热

"开饭啦!开饭啦!"大喇叭里的 《朝阳沟》停下来,管事的冲着麦克风

乎乎一吃,又热闹又好看。

大声喊上几嗓子,再支几个年轻人到 门外点几根惊天动地的两响大雷,几 声"叮、当!"过后,人们开始陆陆续续 从村子里的四面八方向郭天明家聚拢 过来,男女老少,大人小孩,高高兴兴 开开心心,一时间,四五百号人把郭天 明家小院里的人气烘托得分外火旺。

拿碗的拿碗,拿筷的拿筷,人们挨 挨挤挤喧喧闹闹走向大锅,菜香肉香 马上就弥散了小院大街的角角落落。

看着年轻人争先恐后地去盛菜, 郑路林老人端着饭碗,站在人群的外 面,静静地等着,想等他们都吃完了 再去盛,他80多岁了,可不敢去和别 人一块去挤。

这时,张顺河和村民一样装脸面 来了。村里有红白喜事,他是一定要 到场的。他看到郑路林老人在旁边等 着,就拿了个碗,舀了一碗菜,径直端 过去双手递给他。

这下,郑路林老人简直有点惊呆 了,支书竟然给自己盛饭了! 就是自 己孩子给自己盛饭的时候也不多啊!

追求人生价值的法援律师

本报记者 刘秀礼 王智勇

(下转第6版)

本刊法律顾问:河北洋溢律师事务所 张慧新律师 电话:0319-2385900

邢台新闻周刊联系方式 编辑部:0319-2236014 王智勇:13082000992 刘秀礼:13903298638

E – mail: xtxwzk@126.com 地址:邢台市中级人民法院 802 室

本版责编:张世杰 微机:尹元强

邢台市桥东区法律援助中心主任赵 国华,是河北省第一批法律援助工作 者,她自2004年从事法律援助工作以来, 以精湛的业务技能、忘我的工作激情展 示了新时期法律援助律师的良好形象。 她办理了大量维护妇女儿童和困难群众 合法权益的案件,她把走进援助中心的 当事人都看作自己的亲人,"更好地帮 助来访者,为困难群众讨回公道"是她 最大的愿望

赵国华在桥东法律援助中心筹建之

工作。她从一个中专 生,一步步成长为法 学学士,并于2008年 通过国家司法资格考 试,2009年注册申请 了专职法律援助律 师。她牢记为人民服 务的宗旨,爱岗敬业, 坚持原则。十年来,她 先后4次被评为省、 市、区普法先进个人, 并记个人三等功一 次;2007-2009年连续 三年被评为邢台市司 法行政系统先进个 人;2008-2010年连续 三年被评为优秀公务 员;2012年被评为区 综合治理先进个人;

2012年被评为市"双

十佳法律援助标兵"、

初,就从事法律援助

区"巾帼建功标兵"。2012年,桥东区法 援中心先后被授予"全国法律援助便民 窗口示范单位"、"省巾帼文明岗"、"市 巾帼文明岗"等荣誉称号。

她在接待寻求法律援助的当事人时 经常听到这样的话:"赵律师,你可一定要 帮我!"、"赵律师,我该怎么办?"每当看 到来访者企盼的眼神, 听到这无助的话 语,她内心的正义感立即就被激发起来。

桥东区是城中区,由于地理的特殊 性,交通事故案件是法律援助的重头。 2007年夏,一场交通事故致刘某一级伤 残,因事故调解迟迟不能达成,刘某的 治疗一度陷入困境。2008年春节后的第 一个工作日, 刘某的妻子怀着无奈的心 情来到法援中心,请求律师给予她帮 助。赵国华了解到刘某前期的治疗费不 但花光了家中的所有积蓄,还借债累 累,已经无钱继续医治时,她及时向局 领导反映,特事特办,免除审批手续直 接给予法律援助。年味还未散尽,她便 开始奔波于法院、事故科之间。经过她 的努力,双方当事人最终对民事部分达 成调解协议,赔偿医药费、营养费护理

费等各项费用29万元。刘某和妻子拿到

赔偿金时泣不成声。 未成年人是家庭的希望,是祖国的 未来,赵国华作为一个母亲,她深知一 个走入歧途的孩子对一个家庭的打击。 每次在办理未成年人犯罪案件时,她总 要求自己不仅要做一名辩护人,同时也 要做一个指路人。一名不幸的失足少年 林某,15岁时父亲早亡,母亲有精神疾 病,一个妹妹正在上学,2012年7月他因 抢劫罪被拘捕。亲戚对他弃而远之,不 想再过多的关心他。2012年底,赵国华接 受指派成为林某的代理律师后, 她多次 查阅卷宗,会见当事人,了解案件的事 实,并深入细致地分析了林某犯罪的根 源。原来林某本质上是一个善良、单纯 的孩子,未成年又无依无靠却要承担照

顾妈妈和妹妹的责任,没有经济来源的

他再加上没有成年人的正确引导,才误

入歧途。赵国华一次次前往林某的家

中,一次次做亲属的工作,动之以情晓 之以理, 劝说其亲人做林某、林某母亲 和林某妹妹的监护人。找到监护人解决 了林某的后顾之忧。在赵国华的努力 下,庭审当天,林某在法庭上看到了妹 妹和舅舅, 当场流下了悔恨的泪水,最 终他被在法律规定的刑罚幅度内减轻了 处罚。法庭宣判后,他一遍遍地给赵国 华鞠躬,感谢为他所做的一切。

2011年夏天的一个下午,一个戴着 墨镜的30多岁妇女慌里慌张地走进了法 援中心,三伏天里,她却穿着长衣长裤。 看到这一情况,赵国华心里一紧,莫非她 遭受了家庭暴力?妇女一坐下,便情绪激 动起来, 泣不成声, 她摘掉墨镜, 挽高衣 袖,露出脸上、身上的一块块淤青。她说 丈夫近两年来对她时好时坏, 总是怀疑 她,认为孩子不是他的,三天两头地打她 和孩子,每次都往死里打,打完后又不断 地企求原谅。现在孩子的性格越来越内 向,说话不敢大声,走路不敢抬头,有一 点动静都会受到惊吓。她现在很苦恼,一 方面面对丈夫时总是胆战心惊, 如履薄 冰,一方面还顾念夫妻情分,想给孩子一 个完整的家,不知该怎么办,但她的话语 间又念着丈夫的好。听着当事人絮叨的 话语,看着她因长期担惊受怕而呆滞的 眼神,赵国华心里掀起一阵波澜。很显然 这个当事人并不想离婚, 那怎么才能更 好地帮助她呢? 赵国华与社区干部一起 对其丈夫进行了说服教育,并签订了禁 止家暴承诺书。事情虽然圆满解决了,但

当事人无助的眼神和孩子胆怯的表情总

时不时地在赵国华头脑中浮显。她深深 地意识到:前来寻求法律援助的当事人, 他们需要的不仅仅是法律上的帮助,更

需要的是心灵上的救赎。 为给当事人提供更全面优质的帮 助,2012年赵国华在繁忙的工作中抽出 时间,参加心理咨询师培训,考取了国 家二级心理咨询师资格。今年6月,她运 用心理学技术成功帮助了一个欲告自己 母亲的偏执少女。16岁的小李是一名初 三学生,母亲常年患病,她一直与父亲 生活。2011年父亲因故意遗弃母亲被收 监。为此,小李对母亲怀恨在心,来到法 援中心,要求法援中心帮助她起诉母亲 遗弃自己。赵国华了解情况后,给她摆 事实,讲道理,析法条,一点一点地帮她 认清事实,明辨是非,教她学会宽容,学 会接受,学会感恩。最终小李主动去了 姥姥家和母亲冰释前嫌。

法律援助,是一个一头系着百姓疾 苦,一头连着政府牵挂的民生事业。当 一名普通律师,可以有丰厚的收入,但 当一名法律援助律师,就不能有丝毫获 利之心,有的必须是奉献之心。"虽然收 入微薄但能为老百姓排忧解难,是我最 大的快乐。"赵国华这样讲,"每当看到 受援助人在法庭上含泪的微笑, 我的心 中便会升起一种职业的自豪感, 我非常 感谢法律援助律师这个职业,它给了我 追求人生价值的空间。

邢台市优秀政法干警先进事迹